

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

PUBLICIDAD.

Anuncios en la lectura plana, y céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los temporales a precios convencionales.

Los originales no se devuelven. No se publica los lunes.

SUSCRIPCION

Badajoz, un mes, 1'25 ptas.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero trim. 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador en Badajoz y Administración, Arco-Aguero 18.

Muy importante.

¿Sabéis quien es el Habilitado de clases pesadas que con más actividad resuelve los asuntos encomendados a él, poniendo a sus representados en posesión de sus pensiones?

¿El que menos remuneración cobra por todos los servicios?

¿Y el que más garantías y FACILIDADES DE COBRO verdad, da a sus poderdantes?

FERMIN SANCHO SILVA,
MELENDEZ VALDÉS, 37

CRONICA

El saneamiento de la moneda.
—La prensa extranjera.—Las arrogancias del protector de los frailes.

La prensa de Madrid se muestra alarmada con sobrado motivo, por la depreciación de nuestra moneda. Los francos están ya a 38 y al paso que vamos pronto estarán a 40. Es decir, que nuestra peseta sólo valdrá 60 céntimos.

La pérdida de un 40 por 100 de la moneda nacional, en los cambios que se realicen con el extranjero, es un signo abrumador para nuestro país y revela que la situación económica de éste es, en general, muy grave, aun cuando paguemos religiosamente el cupón de la deuda y aun cuando las acciones del Banco de España se coticen al 460 por 100.

Si el Gabinete actual, en vez de dedicarse a servir los intereses fraileños, se hubiera preocupado del saneamiento de la moneda, hubiese alcanzado las simpatías del país.

¿Pero que le importan a Maura las cosas nacionales? él, únicamente muestra empeño en ser un fiel subdito de Roma y hacer a todo trance la casa del clericalismo.

La prensa extranjera—y no ya la radical sino la de matices conservadores—la emprende contra España, aplicándonos duros calificativos. Lo mismo los periódicos ingleses que los franceses y los alemanes, al ver la defensa apasionadísima hecha por Maura de los frailes de Filipinas, y al ver también que el Gobierno actual es un siervo devoto del Vaticano, así como que con motivo de la vista de la causa por los sucesos de Alcañal del Valle, se ha vuelto a hablar de cierta clase de procedimientos ilícitos empleados contra los reos, dicen que a pesar de los esfuerzos de los intelectuales, España continua siendo un país donde impera el clericalismo, un país que no puede figurar entre los que siguen decididamente la senda del progreso, toda vez que aun no ha dado solución a cuestiones que, cual la lo de las órdenes

religiosas, han resuelto ya todas las naciones cultas.

¿Qué vergüenza para nosotros!

Las arrogancias inauditas de Maura llegaron a tal extremo en la sesión celebrada por el Congreso el día 3; los ataques de D. Antonio, a la prensa, a Burell,—que la defendió no obstante ser diputado de la mayoría—á Morayta y a Salmerón, fueron de tal índole, que motivaron formidables protestas y uno de los más grandes tumultos que registra nuestra historia parlamentaria; tumulto de que nos dió noticia en uno de sus telegramas el correspondiente, en Madrid, de LA REGIÓN.

Entre el Gabinete reaccionario y fraileño que preside el ensorbercido Maura y los elementos liberales, hay ya un duelo a muerte, como dice un colega de Madrid.

¿Quién llevará la peor parte? Seguramente Maura.

MIL PESETAS al que presente capsulas de Sándalo, mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pico, 6.

COLABORACION

Contradanza de presbíteros

Al hablar de contradanzas de presbíteros, no me refiero a los bailes que usan algunos clérigos, como el fandango, que le prefieren los de la sotana para levantarse ésta con aquella gracia y donaire de la más pornográfica bailarina. Me refiero a que el Sr. Obispo de Badajoz ha trasladado unos cuantos clérigos jóvenes de un punto á otro, para que presten sus servicios espirituales y por esto se ha censurado al Prelado por ciertas beatas y murmuraciones y cuya crítica es injusta, pues esa autoridad eclesiástica tiene esa facultad como el coronel de la remonta v. g., la tiene también para trasladar los caballos sementales de un pueblo á otro. Y cuando el jefe lo manda, sus razones tendrá y sus informes particulares. Es asunto de disciplina y cogiendo ésta y no la de que hablan los cánones, ha comenzado á dar disciplinazos á unos cuantos clérigos que huyen, unos montados en burra y otros en tren, para que vayan á dar ejemplo de moralidad, de virtud y de honestidad, á otros pueblos diferentes de aquellos donde vivían, pues en sus antiguos domicilios ya saben que son buenos y evangélicos.

Me agrada el Sr. Obispo de Badajoz por su entereza de carácter, aunque ya se dice que hay contra orden en favor de algunos presbíteros, y si es así, la Iglesia no debe ser complaciente con caciques mayores y menores.

¿Pero por qué habrá sido esta traslación de presbíteros, si todos ellos son muy buenos? ¿Si habrá sido porque algunos curas son algo enamorados? Esto no lo creo, porque así como en Rusia hay una secta cristiana que lleva su afán de ser honesta, pura y casta, hasta el punto de que se castran aquellos sectarios, lo que censura el filósofo ruso Tolstoy en uno de sus libros, así estos clérigos puede decirse que son hombres

nada más que in nomine y en figura, pues en otra cosa... Vade retro, Satanás.

Entiendo y, haciendo uso de mi libertad de pensar, digo que los clérigos debían ser ó castrados ó casados. Querer ir contra las leyes de la naturaleza es querer detener el movimiento de rotación y traslación de la tierra. Y como lo primero es algo violento, lo mejor sería dejarles casar, como se casaban en los primeros tiempos de la iglesia, y por cierto que en España los curas gallegos fueron los que más se resistían á cumplir el celibato, porque decían que no podían pasar sin sus compañeras farrucas.

Si la iglesia se atreviera á tomar esta resolución importante, de permitir el casamiento de los curas, entonces, se impondría el suprimir la confesión, pues á los hombres nos gustaría mucho menos que ahora (y nos gusta muy poquito) el que nuestras mujeres, nuestras hijas y nuestras hermanas, se arrodillaran ante esos confesores y ante esos confesionarios que parecen... cualquier cosa.

Y cuenta que por no confesarse no ocurre nada de particular á nadie, ó al menos así parece, y sinó que se lo preguntan al emperador de Alemania Guillermo II y á su esposa Augusta Victoria, que no se confiesan y mandan un Estado de 51 millones de habitantes; que se lo digan al rey Eduardo VII de Inglaterra y á su esposa Alejandra, que tampoco se confiesan y mandan una nación próspera y feliz de 40 millones de súbditos: que le interroguen á Nicolás II, emperador de Rusia y á su esposa Alejandra Feodorovna que dominan á un pueblo de 128 millones de hombres y tampoco se confiesan; y lo mismo sucede al rey de Grecia y á su consorte Olga y al rey de Dinamarca, Cristian IX; y fuera de Europa ahí tenéis á los Estados Unidos, á los poderosos yanquis que no besan sandalias de pontífices, ni meten la cabeza en los confesionarios; y por cima de la Europa civilizada y de la América del Norte, llena de cultura y de poder, ahí están 800 millones de seres en el Asia, en el gran hormiguero humano que apenas saben existen tales confesiones y catolicismos.

Esta España, esta nación atrasada, fraileira, compuesta de 18 millones de habitantes, siempre anda pa atrás y debía cambiar su nombre por el de la Sacristana.

Voto porque los clérigos se casen y verán penitas, y si no caiga sobre ellos la operación quirúrgica indicada. Ellos, si no son santos, honestos y virtuosos, no cumplen lo que el Evangelio les manda. Para malos estamos nosotros los hombres civiles y militares, que venimos á este mundo para trabajar y ser hombres de bien; pero sin la pretensión ridícula de ser santos y sin hacer voto de castidad, sino voto formal para divertirnos y estar bien alimentados, bien abrigados, bien cafeteados, bien tabaqueados y los jóvenes un poquito enamorados.

Los que no hagan eso, son unos hipócritas. En política hay muchos más hipócritas que hombres sencillos y que digan la verdad. No há mucho el gran Canalejas hizo un viaje de propaganda y en Alcázar de San Juan y en Cáceres le han dado una silba monumental. El hombre que cual ese demócrata de «doble» dice que es profundamente religioso y profundamente anticlerical, merece ser silbado, pues es una contradicción absurda el ser anti-clerical y luego arrodillarse ante un confesor jesuita, que debe decirle: no te abuselvo: el liberalismo es pecado: vete á hacer penitencia con los Trapenses. ¡Pobre cana-

lejismo! Apenas nacido estás fracasado y desacreditado, porque eres hipócrita que quieres engañar á los incautos.

Más el ser franco y sincero es perjudicial en este mundo. El que dice la verdad siempre sufre persecuciones y disgustos. Ahí está el padre Martín Lázaro, perseguido por el arzobispo de Sevilla y pobre hasta el punto de haber tenido que trabajar como jornalero: ahí está ese cura valiente, ingénuo y sencillo, al que debemos formar un capitulito, por suscripción, los republicanos, para que pueda seguir publicando lo que entiende evangélico y verdadero, y para que diga lo que me ha agradado mucho, porque está en relación con lo que escribo: el padre Martín Lázaro ha dicho en los mítines celebrados há poco en Madrid, que los curas solo guardan el voto de castidad para las mujeres viejas y feas.

Muy bien dicho. Así se habla en los mítines republicanos. ¡Viva el padre Martín Lázaro!

Pero estas cosas de los curas hay que ponerlas en solfa y en música zarzueléca con sus correspondientes couplets. Yo recomiendo á los jóvenes, que con música de la preciosa zarzuela *El puñao de rosas*, obra de Arniches y Espliego Más y del maestro compositor Chapí, canten á las beatas enamoradas de las sotanas, la parodia de la escena XII en re el señorito Pepe y Rosario y con los couplets que les sugiera su ingenio. Para principiar, allá va el couplet mío y que dice así:

No quiero á las niñas
que andan con los curas
y huelen á cera,
hay que darlas baños
con jabón de rosas
en la misma alhuera.
De mi lado vete, vete
vete ya niña bonita,
sé que recibes visita
de la gente de bonete.

JOSÉ SUERO Y CHICOTE.
Fregenal.

Salmos.

Aquí no ha pasado nada

Se levanta Sánchez Toca á hablar de Fray Bernardino, y apenas abre la boca cuando suelta un desatino. Quédate el ministro blanco y en actitud desairada... pero se sienta en el banco y aquí no ha pasado nada.

Habla el general Linares y le dice un diputado que sus triunfos militares son tortas y pan pintado. «Me voy», exclama al momento, «yo le daré una estocada»; mas se firma un documento y aquí no ha pasado nada.

Oye Pascual la lectura de aquel discurso altanero en que insulta con frescura al que es hoy su compañero. Sin negar sus osadías defiende aquella pitada con cuatro majaderías y aquí no ha pasado nada.

Presenta Ferrándiz Niño un proyecto de arsenales, y «bárbaro», con cariño, le dicen los generales.

Al que protesta, detiene
y arma un jollín en la Armada;
pero fulano interviene
y aquí no ha pasado nada.

Mueren doscientos soldados
en es éril pantomima,
y pálidos y bur'ados
se hunden por siempre en la sima.
Ante tan graves deslices
¿quos indignamos?... ¡Bobadal...
Se entierra á los infelices
y aquí no ha pasado nada.

LUIS DE TAPIA.

Majestad y popularidad

El Rey de Suecia y Noruega es muy popular y esta popularidad la debe á ser accesible para todo el mundo. Cuando está en Stokolmo tiene recepción todos los lunes después de comer, y para ser recibido no se necesita más requisito que el haber inscrito tres días antes el nombre en un registro especial.

En tales días, la concurrencia es enorme en Palacio y puede allí verse al Rey amable y cortés con todo el mundo, hablando llanamente con personas de todas edades y posición social.

Otro Rey existe que debe su popularidad á ser accesible á todos, que para todos es bueno: para hombres y mujeres de todas edades y clases; se trata del rey de los medicamentos, las píldoras Pink. Cualquiera puede acudir á él, que ha de encontrarle dispuesto á un buen servicio. Las píldoras Pink curan todos los días gran número de personas, de lo cual constan certificados parecidos al que publicamos á continuación:

«Certifico que he sido curado por las píldoras Pink. Desde bastantes años venía sufriendo una enfermedad nerviosa y una anemia profunda. Estaba débil, pálido, inapetente, sin poder conciliar el sueño y, á pesar de mi debilidad, estaba siempre con sobreexcitación nerviosa y en un estado de humor inaguantable. Sufría atroces dolores de cabeza y por nada me irritaba. Cansado de muchos otros medicamentos, decidí tomar las píldoras Pink, que desde la primera caja me produjeron un sensible alivio. Continué el tratamiento y han desaparecido mis dolores y también la excitación nerviosa. Como bien, trabajo y duermo á mi placer.—Ramón Canas, calle Durán, 16, tienda, Sans-Barcelona.»

Las píldoras Pink combaten victoriosamente la pobreza de sangre y debilidad de los nervios, y por consecuencia curan la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, dolores de estómago, reumatismo, debilidad nerviosa, jaqueca, neuralgia, ciática. Dan siempre buen resultado y por esto son consideradas como el rey de los medicamentos. Las píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja ó veintiuna pesetas las seis cajas. Un médico queda encargado para contestar gratuitamente á todas las preguntas respecto á las píldoras Pink que sean dirigidas á nuestros representantes en España, Frans Janssens, Plaza de la Universidad, 7, principal, Barcelona.

Sección Regional.

Desde Fregenal.

Han sido trasladados tres clérigos jóvenes de este pueblo á otros. D. Joaquín Granero ha ido á Valverde de Mérida; D. José Granero á Segura de León, y don Antonio Zapata, no sé con seguridad á qué punto. Los dos primeros han obedecido al Sr. Obispo y están en los pueblos indicados; pero para el Sr. Zapata ha habido contra-orden y dicen que se queda en Fregenal.

Señor Obispo, la ley debe ser igual para todos; ó se tira de la cuerda para hacer gracia á los tres, ó no se debe tirar para ninguno.

Señor Alcalde de Fregenal: preste un poco de atención á lo que voy á decir. Por cierto artículo que se publicó en LA REGIÓN en el mes de Noviembre, bajo el título de «Chanchullos electorales», donde se decía que Eustaquio Ortega era aspecor de arboleda sin haber árbo-

les, le han dejado cesante y los republicanos pedimos á su merced que le reponga en su destino, porque la ley debe ser igual para todos, y los abusos deben cortarse todos á la vez.

En ese artículo le dijimos que era un escándalo el que se pagaran 125 duros por decir la misa á los presos de la cárcel solo en los días festivos y cuando antes solo se pagaban veinte duros anuales. Este abuso escandaloso no se quiere corregir y sube de punto el escándalo cuando el vigilante primero de la cárcel y el segundo, tienen, uno 700 pesetas de sueldo anual, y el otro 500, á pesar de su gran trabajo de día y de noche y de su gran responsabilidad.

Y siga atendiendo el Sr. Alcalde. También le dijimos que esa subvención de 6.000 reales anuales que se pagan á un colegio de 2.ª enseñanza de este pueblo, es otro abuso escandaloso, pues solo vive para dar enseñanza gratis á cuatro ó seis muchachos, cuando todos los demás niños tienen igual derecho, y cuando sus profesores no tienen títulos, y á pesar de ser esto público, se meten muy lindamente esas pesetas en el bolsillo; cuatro amigos particulares.

Y esto no se corrige? ¿Por qué no se suprime esa partida escandalosa? Y el presupuesto... ¡ah!, siempre se rompe la cuerda por lo más delgado, y lo flaco y débil ha sido en esta ocasión Eustaquio Ortega.

¿Los concejales de Fregenal son concejales de cartón ó de qué son?

O los tres abusos tienen corrección, ó sino que todos queden iguales.

E. TENORIO.

Fregenal 3 de Febrero 1904.

La Guardia civil del puesto de Santa Marta detuvo el día 3 del actual á Luis Sierra Escobar y tres individuos más por haber hurtado tres cargas de jara en la dehesa de Valdivia.

Y la del puesto de Burguillos detuvo el día 2 á Francisco Espejo Lobato por haber hurtado una carga de ramones de encina en la dehesa Chaparral de Valdivia.

Crónica Local

En la reunión celebrada anteanoche, bajo la presidencia del Alcalde Sr. Marino, por los compromisarios de las sociedades obreras y de los patronos fueron elegidos representantes en el Instituto de reformas sociales, los señores siguientes:

Por los patronos

Por las grandes industrias. Vocales propietarios: D. Constantino Rodríguez y D. Ramón Pallarés, vecinos de Madrid.

Suplentes: D. Domingo Olgado, vecino de Badajoz y D. Eduardo Gonzalez Paccellin, vecino de Oliva de Jerez.

Por las pequeñas industrias. Vocales propietarios: D. José Otero, vecino de Madrid y D. Basilio Parnero, de Zaragoza.

Suplentes: D. Juan Rubio, de Oliva de Jerez y D. Emilio Manzano, de Badajoz.

Por la agricultura. Vocales propietarios: Conde de San Bernardo y marqués de Perales, vecinos de Madrid.

Suplentes: D. Luis Gonzalez Chacón y J. Arcadio Albarrán.

Por los obreros.

Por las grandes industrias. Vocales propietarios: D. Adolfo del Coso y don Dionisio Trujillo, de Madrid.

Suplentes: D. Crispiniano Terrón de la Cámara y D. Federico Méndez Barrientos, vecinos de Badajoz.

Por las pequeñas industrias. Vocales propietarios: D. José León Cierva y don Eduardo Domínguez, vecinos de Badajoz.

Suplentes: D. Vicente López García y D. José Blanco Alonso, vecinos de Badajoz.

Por la agricultura. Vocales propietarios: D. Juan Mancilla Pozo y D. Diego Román Nieto, vecinos de Jerez de la Frontera.

Suplentes: D. Pablo Rivero y Cantero y D. Angel Santos Cáceres, vecinos de Badajoz.

En Madrid hay que hacer el escrutinio de los votos obtenidos en todas las provincias por las diferentes unidades, y las que resulten con mayoría serán

las que formen parte del Instituto de reformas sociales.

Una de las cosas en que debe ocuparse el Ayuntamiento es la de procurar que el callejón contiguo al parque de artillería, no continúe siendo el lugar escusado de algunos vecinos.

Eso de tener junto al parque de Castelar un depósito de materias que despiden un olor insoportable, no nos parece bien.

Ayer pasó á mejor vida D. José Sanz. A su familia enviamos la expresión de nuestro sentimiento por la irreparable pérdida que han sufrido.

No obstante la general incultura de nuestro país, hoy no existe analfabeto que ignore que el café de «La Cubana» es el mejor y que se vende, Francisco Pizarro 15 y Moreno Nieto. 1.

Esto da idea de la excelencia y popularidad del primero de los cafés tostados conocidos.

Farmacia de Sto. Domingo

Agua de Colonia.—Preciosas botellas de un litro pintadas al óleo, 4 pesetas. De medio litro, 2 pesetas. Litro, sin envase, 3'50 pesetas.

Fojas ventrales para señoras y caballeros, de todos los modelos, recomendadas por los médicos.

Delantales de goma.—Varios dibujos, cordones de seda, 4 pesetas.

Irrigadores de 2 litros, doble cánula y goma roja extra, 3'50 pesetas.

Emulsión de aceite de hígado de bacalao, con hipofosfitos de cal ó glicero-fosfato, 1 peseta frasco. Un litro, 2'50 pesetas.

Ldo. Jesús de Miguel, Sto. Domingo 41, Badajoz.

REGISTRO CIVIL

Día 5 de Febrero de 1904.

FALLECIDOS

Juana Baez León, 65 años, gripe.—Matilde García Romero, 3 meses, eclamisia.—Manuela Fernandez Arias, 28 años aristoiia.—Dolores Carretero Padilla, 53 años, gripe pulmonar.—Edelberto Perez Lledó, 6 días, eczema setorreno.—Francisco Lencero Gonzalez, 61 años, cirrosis hepática.—Cándido Rincón Grajera, 59 años, enterobicoli bacilar.—Augusto Romero Sierra, 1 mes, falta de desarrollo.

NACIDOS

Clara Blazquez Acedo.—Florencio Gómez Montes.

CASAMIENTOS

Ninguno.

Para ayer fueron convocados los directores de los periódicos locales, por el de LA REGIÓN, para nombrar un representante de la prensa en la Junta de Ferias de esta ciudad.

Fué designado el director del Correo de Extremadura, D. Carlos A. González.

La compañía de zarzuela que dirijen los Sres. Sola y Rodrigo, fué anoche á Elvas para dar una función en el teatro de aquella ciudad.

Mañana, según noticias, trabajará aquí á beneficio del coro y para despedida del público.

Anteayer salió para la Dehesa de Azagala, con el fin de tomar parte en una cacería de reses, nuestro particular amigo D. Antonio Cova si.

A éste, cuando se trata de una montería, no le acobardan ni el frio ni las lluvias.

TOSE el que quiere; use los **Discoides pectorales Roselló.** Caja, 2 rs.; frasco, 6.—Farmacias y Droguerías.—Depósito: Farmacia de D. Ricardo Camacho, Plaza de la Constitución.

D Francisco Muñoz Corraliza, condenado á prisión correccional por la Audiencia de Badajoz, ha sido indultado recientemente de la mitad de la pena que se le impuso.

Para hoy están convocadas las comisiones del Ayuntamiento, á fin de evacuar informes que les están encomendados.

Pedir en los malos establecimientos café que no sea del torrefacto de «La Estrella» y vereis qué sabor tan malo.

El de «La Estrella» lo venden Muñoz Torrero, 13 y 15; Arias Montano, 12, y Cooperativa Militar.

Tribunales

JUICIOS ORALES DEL DIA 4 Sección 1.ª

Juzgado de Don Benito. Procesado, Higinio Pajuelo.—Delito, Lesiones.—Fisca', Sr. Soriano.—Abogado, Sr. Fuentes (M.)—Procurador, señor Barriga.

Juzgado de Villanueva. Procesado, Juan García Corraliza.—Delito, Lesiones.—Fisca', Sr. Soriano.—Abogado, Sr. Ortega.—Procurador, señor Barriga.

Unico remedio inmediato contra las canas y falta de cabello el PETROLEO SANSON.

El día de ayer fué uno de los de prueba del actual invierno.

Reinó lo mismo por la mañana que por la tarde un airecito verdaderamente temible.

A pesar del temporal, sigue trabajándose en el alcantarillado de la calle de Aflijidos.

Hoy debe celebrarse la vista de una causa en que interviene el jurado.

Muy en breve van á realizarse en el edificio donde se halla instalada la academia de música, las obras acordadas por el Ayuntamiento en su última sesión.

No dejar de visitar la preciosa Exposición de Fotografía y Ampliaciones al claro oscuro y al pastel que tiene instalada el fotógrafo



EN SU ESTABLECIMIENTO

7 y 9, San Juan, 7 y 9.

Servicio telegráfico

Cámara popular.

Madrid 6 (3'25).

En la sesión celebrada ayer tarde por el Congreso, comenzó á discutirse el proyecto de ley rebajando el precio de los transportes.

Este proyecto es beneficioso para el país.

Huelga.-Colisión.-Heridos

Madrid 6 (3'30).

Telegrafian de Haro manifestando que en Casa la Reina se agravó la huelga de los agricultores.

Intervino la fuerza pública.

Produjose una colisión resultando algunos heridos.

Lo del Uruguay

Madrid 6 (3'33).

Un despacho de Montevideo dice que se reunirán los diplomáticos para adoptar las medidas que el caso requiera, si los gubernamentales retroceden derrotados por los rebeldes: la noticia produjo gran sensación.

Los republicanos

Madrid 6 (3'36).

Los republicanos han celebrado un mitin para protestar de que se les prohiba llevar á cabo una manifestación, cuyo fin era conmemorar la proclamación de la república. Se acordó verificar un mitin monstruo el día 11 del corriente.

Mercado de cerdos.

Madrid 6 (3'38).

La carne de cerdo se vendió aquí ayer á 1 peseta 82 céntimos kilo.

Badajoz: Tip. de Antonio Arqueroa.

